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Окреслено їх головні завдання, зокрема як об’єктів краєзнавства, виділено окремі типи 

шкільних музеїв, що створені у прикордонних територіях Волинської області з Польщею 

та Білоруссю. Деталізовано їх геопросторове розміщення у розрізі територіальних 

громад та районів краю. Зосереджено увагу на проблемних питаннях функціонування 

музеїв та запропоновано шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: музеї, територіальні громади, прикордонні території, Волинська 

область. 

 
 

Волинська область є прикордонним регіоном, що на заході межує з 

Польщею, на півночі – з Білоруссю. Географічне положення дозволяє 

використовувати прикордонні території для міжрегіонального та 

транскордонного співробітництва із сусідніми регіонами та країнами. Законом 

України «Про транскордонне співробітництво» [14] визначаються такі рівнів 

транскордонної співпраці: міжнародний, державний, регіональний, місцевий. 

Безпосередня співпраця між суб’єктами прикордонних територій 

відбувається на місцевому рівні. У відповідності до норм Закону України «Про 

добровільне об’єднання територіальних громад» [10], програма децентралізації 

державної влади передбачає надання повноважень і прав територіальним 

громадам та їх представницьким органам. Завдяки цьому громади одержали 

більше можливостей для розбудови та розвитку власних територій, 

пожвавлення міжнародної співпраці. 

Транскордонне співробітництво спрямовується на взаємодію між 

громадами та їх представницькими органами. Волинська область з 29 вересня 

1995 року перебуває у складі Єврорегіону «Буг» – об’єднанні прикордоння трьох 

країн: Білорусі, Польщі (Люблінське воєводство) і України (Волинська область 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.02.04.2021.151
https://orcid.org/0000-0002-6096-4800
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та, в якості асоційованих членів, Сокальський і Жовківський райони Львівської 

області). 

Пріоритетним завданням транскордонного співробітництва Польщі, 

Білорусі та України є розвиток прикордонних територій. Така співпраця 

передбачає фінансування проєктів, спрямованих на підвищення 

конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості польсько-білорусько-

українського прикордоння. Цьому сприяє Стратегія транскордонного 

співробітництва для координування діяльності на період 2014 – 2020 років, що 

прийнята рішенням Волинської обласної ради від 15.05.2014 р. № 25/32 [16]. 

Для її втілення створено прикордонні співробітництва для впровадження 

європейських практик, що функціонують на регіональному і місцевому рівнях, 

та реалізації спільних транскордонних проєктів України, Польщі і Білорусі  

[3; 5; 7; 8]. 

На сучасному етапі розвитку система освіти в Україні потребує нових 

європейський підходів для реалізації завдань, визначених нормами Закону 

України «Про освіту» [12] та Закону України «Про повну загальну середню 

освіту» [13]. Законодавча база визначає типізацію навчальних закладів, форми 

і методи надання освітніх послуг, особливості здійснення навчального процесу, 

встановлює спеціалізовані навчальні приміщення. До них належать шкільні 

музеї, які у процесі діяльності керуються Наказом Міністерства освіти і науки 

України від 22.10.2014 р. № 1195 [11]. Музеї створюють потужну інформаційну 

базу для краєзнавства. Вони поєднують культурно-освітні, науково-дослідні і 

краєзнавчі функції, застосовуючи різні форми музейної експозиції і фондових 

матеріалів [1–2]. 

Велику роль у розвитку шкільних музеїв Волині відіграє процес 

децентралізації, що нині характеризується укрупненням районів. З прийняттям 

постанови Верховної ради України від 17. 07. 2020 р. № 807-IX «Про утворення 

та ліквідацію районів» [15] на території області утворено чотири райони, куди 

увійшли 54 територіальні громади (ТГ) [4–5]. З них до прикордонних належать 

дев’ять ТГ, зокрема на кордоні з Польщею утворені Литовезька, Поромівська, 

Устилузька громади (Володимир-Волинський район), Рівненська і Вишнівська 

(Ковельський район). Кордоном з Білоруссю проходять Любешівська (Камінь-

Каширський район), Заболоттівська, Самарівська і Шацька громади 

(Ковельський район). Геопросторове розміщення шкільних музеїв 

прикордонних громад подано у (табл. 1). 

Таблиця 1 

Шкільні музеї прикордонних громад Волинської області [1–3; 6; 8; 9; 16] 

Громада Населений пункт Музей 

Прикордоння з Польщею 

Володимир-Волинський район 

Литовезька с. Заболотці  Історії села 

с. Литовеж Історії села 

с. Мовники Історії села 

Поромівська  с. Бужанка Музей-кімната М. М. Корзонюка 

Устилузька  м. Устилуг Прикордонної Слави  
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Продовження табл. 1 

Громада Населений пункт Музей 

Ковельський район 

Вишнівська  с. Машів Історичний 

с. Мосир Галузевий 

с. Олеськ Історичний 

с. Радешів Історичний 

с. Штунь Історичний  

Рівненська 

 

с. Гуща Кімната-музей Партизанської Слави 

та етнографічний 

с. Забужжя Етнографічна кімната-музей 

Прикордоння з Білоруссю 

Камінь-Каширський район 

Любешівська с. Бірки Краєзнавчий 

смт Любешів Два історичні музеї 

с. Люб’язь Історії села 

Ковельський район 

Заболоттівська  с. Гута Історії села 

с. Тур Історії села 

Самарівська  с. Самари Кімната-иузей Бойової Слави 

Шацька  смт Шацьк Прикордонна кімната-музей  

с. Піща Історичний 

с. Світязь Краєзнавчий 

 

Матеріали дослідження свідчать, що у всіх прикордонних  територіальних 

громадах налічується 23 шкільні музеї, зокрема на кордоні з Польщею – 13, з 

Білоруссю – 10. Лідерами серед громад є Вишнівська, де існує п’ять шкільних 

музеїв та Любешівська – чотири музеї. По три музеї функціонує у Литовезькій та 

Шацькій громадах. 

У прикордонних територіях Волині більшість музеїв (78 %) за видом діяльності 

є історичними (широкого історичного профілю, історії села чи навчального закладу, 

військово-історичні). Їх частка за видом діяльності подана на рис. 1. 

 

Рис.1. Частка музеїв історичного профілю за видами діяльності 

38,9%

5,6%

33,3%

22,2%

широкого історичного профілю військово-історичні

історії села чи навчального закладу історії особи
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У с. Бужанка (Поромівська ТГ), що знаходиться на державному кордоні з 

Польщею, функціонує музей особи М. М. Корзонюка. Військово-історичні музеї 

діють на українсько-польському кордоні у м. Устилуг (Устилузька ТГ) та с. Гуща 

(Рівненська ТГ), також – на українсько-білоруському кордоні у смт Шацьк 

(Шацька ТГ) та с. Самари (Самарівська ТГ). 

На прикордонній території з Польщею існує краєзнавчий музей у с. Бірки 

(Любешівська ТГ), галузевий у с. Мосир (Вишнівська ТГ) та два етнографічні у 

сс. Гуща та Забужжя (Рівненська ТГ). Прикордоння з Білоруссю відзначається 

наявністю краєзнавчого музею у с. Світязь (Шацька ТГ). 

Шкільні музеї прикордонних територій мають належну фондову, 

матеріально-технічну базу та кадрове забезпечення. Це сприяє розвитку 

шкільного краєзнавства та удосконаленню навчально-виховного процесу в 

закладах освіти, забезпечує ефективність національно-патріотичного 

виховання та відповідну основу для науково-дослідної роботи. Їх відвідування 

створює додаткове уявлення про особливості кожної громади, їх природний, 

історико-культурний та соціально-економічний потенціал.  

Музеї історичного профілю акцентують увагу відвідувачів на історії 

створення та розвитку населеного пункту, на визначних історичних постатях та 

важливих подіях у житті громади. Етнографічні музеї передбачають дослідження 

традицій і обрядових дійств народних художніх промислів та ремесел, 

автентики, фольклору тощо, забезпечують художньо-естетичне виховання 

особистості [3; 4; 9]. Краєзнавчі музеї створюють загальне уявлення про всі 

напрямки діяльності громади, галузеві сконцентровані на певних профільних 

дослідженнях краю. 

Для більшості шкільних музеїв характерними є наявність ряду проблем, 

що потребують вирішення, зокрема: слід відремонтувати окремі музейні 

приміщення та виділити нові зали для розширення експозицій; ширше 

залучати молодь, науковців, ентузіастів громади до краєзнавчої пошукової та 

наукової роботи, забезпечуючи систематичне поповнення музейних фондів; 

проводити постійні тематичні виставки, що міститимуть інформаційні матеріали 

про значні події у житті громади; виокремити музей як структурну одиницю 

школи зі штатом працівників; створити сайти, де відображати інформацію про 

музей та викладати на сайт 3D-тури експозицією музею; посилити рекламно-

інформаційну роботу. 

Висновки. Знаходження України на державному кордоні з Європейським 

Союзом (Польщею) та Білоруссю створює можливості для потужного 

транскордонного співробітництва прикордонних регіонів країн. 

Функціонування музеїв у прикордонних громадах Волинської області дає змогу 

використовувати інноваційні підходи при вивченні історії та культури, природи, 

етнографічних мотивів тощо прикордонних територій. Це сприяє мотивації до 

пізнання та піднесення якості освітнього процесу. 
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